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1. Методические рекомендации к лекционному курсу

Модуль №1 Клиническая анатомия и оперативная хирургия 
Лекция 
Тема: Анатомические ошибки в хирургии. Обзорная топография полости живота и таза.
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии
Аннотация лекции
Значение анатомических знаний в современной хирургии.  Брюшная полость и забрюшинное пространство, общие принципы строения, положение в области живота. Проекция органов брюшной полости на переднюю брюшную стенку Топография брюшины нижнего этажа брюшной полости (каналы, синусы, карманы, большой сальник). Хирургическая анатомия тонкой и толстой кишки. Обзорная топография забрюшинного пространства и таза. Хирургическая анатомия органов мочевыделительной системы.
 Форма организации лекции: обзорная.
Методы обучения, применяемые на лекции: активные и интерактивные
Средства обучения: 
- дидактические (презентация, таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска,  мультимедийный проектор, интерактивная доска и т.д.).

2. Методические рекомендации по проведению практических занятий. 

Модуль: Клиническая анатомия и оперативная хирургия

Тема№1: Топографическая анатомия передней брюшной стенки.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по топографической анатомии анатомия передней брюшной стенки и оперативным доступам к органам живота.
Развивающая: формирование теоретической базы знаний по топографической анатомии передней брюшной стенки  для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 


	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	Основная часть учебного занятия. Границы и области передней брюшной стенки. Проекция органов брюшной полости. Топографическая анатомия боковой, пупочной, подвздошно-паховой и надлобковой областей. Анатомическая характеристика брюшных грыж. Кровоснабжение, иннервация, лимфоотток. Верхняя, средняя и нижняя срединные лапаратомии.
 Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и препарирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения препарирования трупного материала.

	4
	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 

Тема№2: Топографическая анатомия верхнего этажа брюшной полости и клиническая анатомия желудка, двенадцатиперстной кишки, поджелудочной железы,  селезенки.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по топографической анатомии верхнего этажа брюшной полости и клинической анатомии желудка, двенадцатиперстной кишки, поджелудочной железы,  селезенки
Развивающая: формирование теоретической базы знаний по топографической анатомии брюшной полости  для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 


	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	Основная часть учебного занятия. Топография брюшины верхнего этажа брюшной полости. Сумки и связки. Хирургическая анатомия желудка, 12-перстной кишки, поджелудочной железы и селезенки. Пути метастазирования опухолей. Хирургическая анатомия печени и желчных путей.
Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.  
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и препарирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения препарирования трупного материала.

	4
	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 

Тема№3: Топографическая анатомия нижнего этажа брюшной полости и клиническая тонкой и толстой кишок.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по топографической анатомии нижнего этажа брюшной полости и клинической тонкой и толстой кишок, технике кишечного шва.
Развивающая: формирование теоретической базы знаний по топографической анатомии брюшной полости  для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 

	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	Основная часть учебного занятия. Топография брюшины нижнего этажа брюшной полости (каналы, синусы, карманы, большой сальник). Хирургическая анатомия тонкой и толстой кишки. Кишечный шов, межкишечные анастомозы.
 Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.  Форма контроля: устный опрос.
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и препарирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения препарирования трупного материала.

	4
	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 

Тема№4: Топографическая анатомия поясничной области и забрюшинного пространства.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по топографической анатомии поясничной области и забрюшинного пространства.
Развивающая: формирование теоретической базы знаний по топографической анатомии поясничной области и забрюшинного пространства для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 

	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	[bookmark: _GoBack]Основная часть учебного занятия. Топографическая анатомия поясничной области и забрюшинного пространства. 
Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.  
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и препарирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения препарирования трупного материала.

	4
	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 

Тема№5: Хирургическая анатомия почек и мочеточников.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по клинической анатомии почек и мочеточников.
Развивающая: формирование теоретической базы знаний по клинической анатомии почек и мочеточников для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 

	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	Основная часть учебного занятия. Хирургическая анатомия почек и мочеточников.
 Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.  
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и препарирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения препарирования трупного материала.

	4
	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 

Тема№6: Топографическая анатомия малого таза.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по топографической анатомии малого таза.
Развивающая: формирование теоретической базы знаний по топографической анатомии малого таза для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 

	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	Основная часть учебного занятия. Топографическая анатомия малого таза. Границы, стенки, дно, фасции и клетчаточные пространства. Сосуды, нервы, лимфатические узлы.
Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.  
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и препарирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения препарирования трупного материала.

	4
	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 


Тема№7: Клиническая анатомия органов малого таза.
Вид учебного занятия: практическое занятие
Цель: формирование у обучающихся профессиональных знаний в области фундаментальной  дисциплины – клинической анатомии и оперативной хирургии. 

План проведения учебного занятия

	№
п/п
	Этапы и содержание занятия 

	1


	Организационный момент. 
Объявление темы, цели занятия.
Мотивационный момент (актуальность  изучения темы занятия)
Задачи: 
Обучающая: получение фундаментальных знаний по клинической  анатомии органов малого таза.
Развивающая: формирование теоретической базы знаний поклинической  анатомии органов  малого таза для последующего освоения оперативных вмешательств.
 Воспитывающая: изучение  топографической анатомии на основе  принципов гуманизма и милосердия, уважительного и бережного отношения к изучаемому объекту – органам человеческого тела, к трупу. 

	2
	Входной контроль, актуализация опорных знаний, умений, навыков - устный опрос.

	3
	Основная часть учебного занятия: Хирургическая анатомия мочевого пузыря, предстательной железы, уретры, матки и прямой кишки. Топографическая анатомия промежности. 
Закрепление теоретического материала: освоение учебного материала по литературным  и электронным источникам, по таблицам и влажным препаратам. Разбор и опрос по изученной теме.  
Отработка практических умений и навыков: путем изучения и оперирования трупного материала Тесты, ситуационные задачи, собеседование, проверка умений выполнения практических навыков..
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	Заключительная часть занятия:
· подведение итогов занятия;
· выставление текущих оценок в учебный журнал;
· задание для самостоятельной подготовки обучающихся 




Средства обучения: 
- дидактические (таблицы, схемы, плакаты, раздаточный материал и т.п.);
-материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор, интерактивная доска, влажные анатомические препараты, хирургический инструментарий, трупный материал). 
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